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contribuit la formarea burgheziei balcanice naţionale, autoarea nu ne-a 
convins asupra aportului pe care companiştii braşoveni şi sibieni l-au 
jucat în formarea burgheziei române, mai ales că autoarea afirmă într-un 
foc că aceste companii au însemnat pentru românii transilvăneni şansa 
de a se ocupa de comerţ, drept pe care altfel nu l-au avut. 

Desigur, am mai avea de reproşat destule inexactităţi şi judecăţi 
curioase. Rămînem însă numai la concluzia că autoarea oferă, fără îndo
i&lă, cercetării ştiinţifice o informaţie destul de bogată referitoare la cele 
două companii comerciale greceşti din Braşov şi Sibiu, dar analiza aces
tora, conform metodologiei ştiinţifice specifice istoriei, urmează să o să
vîrşească în viitor altcineva. 

D. M. PI P P I D I 

Variaţii pe teme clasice, 

Editura Eminescu, 1981 

GHEORGHE GORUN 

Dionisie M. Pippidi este astăzi printre puţinii învăţaţi romam com
petitivi în anevoioasa bătălie a elucidării unor probleme de istorie şi cul
tură europeană. In tot ceea ce a scris el se îmbină armonios rigoarea pre
ciziei matematice cu propensiunea pentru inefabilul poetic, ca efect al 
studiului îndelungat, al pregătirii umanistice savante, dar şi al talen
tului scriitoricesc. Dacă aceste calităţi transpar într-una sau alta dintre 
operele sale mai vechi - şi acestea nu sînt puţine -, ele devin apanajul 
întregii substanţe a volumului de eseuri Variaţii pe teme clasice (Editura 
Eminescu, 1981) despre care se poate afirma că a fost scris „nu spre a 
umple lumea largă cu o operă, ci o operă strîmtă spre a o umple cu 
lumea". 

Acurateţea stilului, subtilitatea observaţiei, definesc această carte ca 
o imagine reviviscentă a unei erudiţii creatoare. Datele cu care se ope
rează sînt aservite unei structuri coerente şi originale; sublimarea lor 
într-o substanţă nouă le arată a fi o pradă veche, dominată din perspec
tiva lucidă a, scientistului multilateral. Expunînd „fundamentele", - date 
despre vatra de civiJizaţie şi cultură a vechilor greci, ce a stat la baza 
dezvoltării ştiinţei istorice, dramaturgiei (poeziei sau filozofiei, despre 
care magistral se exprimă, distingător între opiniile dualiste - ale celor 
ce acordau preeminenţă culturală Atenei, pe de o parte, şi ale celor ce 
vorbeau de ansamblul continentului grecesc, emulant de cultură, pe de 
altă parte - Pippidi emite aserţiunea, dacă nu inedită cel puţin în tonul 
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celor mai multe dovezi istorice recente, despre fluxul de civilizaţie con
tinuă de la Creta la Micene spre strălucitoarea Atenă pericleană. înseşi 
poemele homerice, aceste diamante nepieritoare ale culturii universale, 
ar fi, în acest context, un splendid aliaj în care s-au sublimat, aşa cum 
au dovedit-o studiile istoricilor şi filologilor, alături de fondul fundamen
tal, desigur autohton, elemente de cultură egipteană, babiloniană, hitită 
ş1 feniciană, prezente mai ales în „nomenclatorul" literar şi muzical ho
meric. De altfel, superba împlinire literară, concretizată prin însuşiri 
specifice aparţinătoare fiecăruia dintre poeme - lliadei - dramatismul, 
tumultul şi forţa, Odiseii, seninătatea seniorială, liniştea unei maturităţi 
lucide şi, în fond, lipsa de dramatism - a adus cu ea, de timpuriu, nu 
puţine polemici între exegeţi, tratate tranşant şi lămuritor de Pippidi. 
El se situează, în excelentă cunoştinţă de cauză, de partea celor ce afir
mau identitatea aceluiaşi autor pentru cele două poeme homerice. Odată 
ce s-a admis, ca trăsătură esenţială a Odiseii lipsa dramatismului, do
minanta expansivă a caracterului lui Ulise, considerat de mulţi ca aven
turier perpetuu, va trebui să dispară, rătăcirile lui ca urmare a unei 
puniţii divine rămînînd să însemne doar o acţiune de căutare a „dulcii" 
sale patrii, Itaca, acel loc liniştitor şi strict delimitat. Delimitarea, în sen
sul de individualizare, observată în acţiunea ei pe tărîm politico-social 
şi concretizată în procesul obiectiv de constituire a formaţiunilor statale, 
va corespunde Il1ai tîrziu, pe plan moral, cu înlocuirea eticii tradiţionale 
corporative cu una individualistă, iar pe plan literar cu apariţia liris
mului. In forma lor clasică creaţii.le marilor lirici greci, născute din im
nuri dedicate divinităţii, odată cu delectarea pură a omului prin satisfa
cerea instinctului său de „mimesis", cum scria Aristotel, ofereau societăţii 
un cod al conduitei etice, un „cavalerism" antic deosebit de cel medieval 
(,,fă bine prietenilor şi tot răul cu putinţă duşmanilor", se spunea în
tr-una din normele acestuia), presupunînd totuşi un anumit umanism. 
Unii dintre scriitorii şi gînditorii antici, în contrapunct cu majoritatea 
confraţilor lor, depăşeau pe cei medievali pînă şi prin felul de concepere 
a divinităţii, căreia considerau că nu i se pot atribui virtuţile şi viciile 
umanităţii. Alţii, nu mulţi, e drept, vor profera, după cum arată Pippidi, 
superioritatea virtuţilor intelectuale faţă de cele fizice, în timp ce cîţiva, 
rnergînd cu gîndul şi mai departe, vor propune construirea unei lumi 
bazate pe ordine şi dreptate, în cadrul căreia locul fiecărui membru să 
fie dictat de virtuţi şi nu de predestinare, ca în concepţia homerică. So
cietatea imaginată astfel trebuia să fie un tot armonios, la propăşirea 
căruia oficiau indivizii, cu binele şi răul care urmau acţiunilor lor. Această 
gîndire socio-politică era, prin noutatea ei, o discontinuitate în materie. 
Reţinem din cele ce scrie Pippidi, că acest fenomen stăpîneşte şi alte 
laturi ale spiritualităţii greceşti, cum ar fi religia şi istoriografia. Discon
tinuitatea pe plan religios a survenit prin adoptarea unor divinităţi noi 
de către cei îmbogăţiţi (plutocraţii), dornici să înlăture tradiţiile aristocra
ţiei vechi, de care se desolidarizau, prin acreditarea credinţelor în exis
tenţa vieţii de apoi. Din elementele acestor credinţe se va crea orfismul, 
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ca practică religioasă ascetică care, presupunînd dualitatea fiinţei, tindea, 
prin practica ascezei, la separarea componentelor acesteia, adică a sufle
tului de trup. De altfel cu timpul între religia şi cultura lumii greceşti a 
intervenit un fel de sincretism, omul transferîndu-şi sieşi şi reprezentînd 
aceasta pe scenă, tribulaţiile şi „metamorfozele" zeilor, dintre care locul 
preferenţial îl ocupă Dionisos, ca mai aproape de zbuciumul sufletului 
uman decît Apolo, bunăoară, ale cărui lumini găsesc în realitate mai pu
ţi.ne corespondenţe umane. Aceste corespondenţe constau, în fond, în as
piraţia spre armonie (sopfrosyne) sau cumpătare. Cumpătarea şi smerenia 
(eusebia) aduceau cu ele umilirea continuă a omului, spre a nu supăra pe 
zei şi spre a nu cădea în păcat. Deşi majoritatea moraliştilor greci susţi
neau că păcatul vizează întreaga suită de urmaşi a făptuitorilor, au fost şi 
de aceia care vorbeau şi despre responsabilitatea individuală a fiecăruia. 
Multiplicităţii concepţiilor etice aşa cum sînt schiţate de autor, îi cores
pundea o istoriografie conceptual-neunitară. 

Astfel, dacă Herodot credea că istoria este realizarea voinţei divine 
în spaţiu şi timp, Tucidide, creatorul unei adevărate capodopere pe care 
Aristotel o definea ca fiind nu o operă istorică ci filozofie politică, desco
perea, odată cu raportul de cauzalitate, fenomenul de repetabilitate isto
rică, legat de un anumit complex de însuşiri omeneşti invariabile. ln 
acest sens, observă pe bună dreptate Pippidi, dacă lui Tucidide nu i se 
poate descoperi între înaintaşi nici o ascedenţă, între cei de după el nu 
i se poate afla nici o descendenţă, majoritatea acestora limitîndu-se la 
consemnarea evenimentelor, la relatarea a „ceea ce a făcut ori a pătimit 
Alcibiade", şi nu la „ceea ce s-ar putea întîmpla în limitele verosimilului 
şi al necesarului", după cum se exprima tot Aristotel. De notat că odată 
cu „universalizarea" culturii elenistice s-a produs, în mod paradoxal, o 
îngustare a comprehensiunii istorice, autorii optînd acum pentru întoc
miri de biografii, în cuprinsul cărora elementele hagiografice reveneau nu 
de puţine ori pe planul întîi. Această „cădere" a istoriografiei greceşti se 
întrerupe ,la Polibiu, singurul care se apropie de Tucidide prin metodă 
şi universalism. Urmaşul acestuia întru muze ar fi Plutarh, istoric cu o 
sferă de cuprindere cu mult mai îngustă, limitată la scrierea unor bio
grafii ale oamenilor. Influenţat, precum arată autorul, de filozofii stoici, 
Plutarh manifestă în primul rînd o valenţă educativ-civică, pornită din 
convingerea identităţii între prototipul de eroi prezentaţi şi omul zilelor 
sale. Funcţiile educative ale istoriei, aşa cum o concepeau grecii, n-au 
reuşit să-i asigure acesteia, în faţa filosofilor, un loc egal cu cel al poeziei, 
căreia Aristotel îi atribuia însuşirea de a fi „mai filosofică şi de un ca
racter mai ales decît istoria", cantonată după credinţa sa, în domeniul 
contingentului şi al accidentalului. De altfel, referitor la poezie gîndirea 
greacă, reprezentată în special de Platon şi Aristotel, îmbrăţişează, aşa 
cum ne lămureşte şi autorul, mai multe nuanţe. Poetica lui Platon, bună
oară, este în primul rlnd învinovăţitoare, deoarece atribuie poeziei (artei, 
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literaturii) înţeleasă ca recompunere imperfectă a unei copii după mo
delele perfecte, două mari erori, psihologică, datorată obirşiei sale in 
partea „iraţională" a sufletului, stîrnind neliniştea, dezechilibrul (hybris) 
dăunător, şi etică, datorită obiectului ei, adică obişnuitul „urit" din sufle
tul uman; aşa s-ar explica, desigur, excluderea poeţiJor din cetatea ideală, 
ca dăunători civismului conceput de mare[e filozof, excludere nedreaptă, 
cum au arătat atiţia ginditori. In acest context distinsul cercetător român 
descoperă ceea ce am putea numi „normalitatea" poeticii lui Aristotel, 
şi mutatis mutandis, acelei a latinului Horaţiu. Aristotel, constată Pippidi, 
crede că inspiraţia poetică nu e un act tainic, supranatural, ci unul natu
ral şi raţional al unor indivizi dotaţi cu calităţi superioare, ale căror opere 
duc la curăţirea sufletului (catharsis) de prisosul de simţire, la recîştiga
rea echilibrului lăuntric, Ja normalitate. Dacă Aristotel accentua latura 
raţională a poeziei, teoreticienii de după el se vor alinia celor două con
cepţii privind rolul ei, a pragmatismului utilitarist şi a satisfacerii plă
cerii estetice, sau, în unele cazuri, cum s-a intimplat cu Horaţiu, se vor 
exprima pentru necesitatea împlinirii concomitente de către poezia amîn
durora. La Horaţiu Pippidi descoperă, însă, două poetici, una de tinereţe, 
promovind „estetismul" (satisfacerea plăcerii estetice) şi una de maturi
tate, accentuind latura utilitaristă ·a ei, ambele argumentate cu precizie de 
cunoscător, ştiutor de greacă şi latină, limbi pe care ar dori să le vadă 
revitalizate şi introduse în procesul de invăţămînt. Pippidi socoteşte că 
la marginalizarea acestor limbi în procesul instructiv-educativ, în general, 
au contribuit, în primul rînd lipsa de „însufleţire" manifestată de marii 
ştiutori ce propuneau aceste discipline cu care ar fi trebuit, după o ex
presie a lui C. Noica, ,,să cuminece" - cit şi imposibilitatea retrăirii acelei 
vechi experienţe spirituale pe care se întreceau s-o propovăduiască, nu 
dinăuntru, ci, dimpotrivă, împodobită cu veşmintele demodate şi greoaie 
ale unor expuneri docte, dar reci, dinafara ei. Nu e mai puţin adevărat 
însă, că în cazul României specificaţiile docte şi iconoclaste şi, în intenţio
r alitatea lor utile, ale unor exegeţi români ca Paul Zarifopol privind 
malversaţiile ce pot surveni în cultura modernă de pe urma admiraţiei 
demobilizante a civilizaţiei greceşti, au putut fi Juate ca argument al 
.,tehniciştilor" ce au decis marginalizarea disciplinelor umaniste în pro
cesul de învăţămînt. Ca remediu s-ar cuveni ca învăţaţii şi dascălii să se 
apropie fără sfială de capodoperele ,literaturilor vechi, în care îşi vor regăsi 
o parte din umanitatea lor. Faptele înaintaşilor intru această apropiere 
sunt exemple concludente pentru prezent. De aceea nu intimplător acestei 
grupări de eseuri autorul i-a adăugat cele cîteva pagini despre corespon
denţa •lui Vasile Pârvan, a cărui personalitate îşi dezvăluie acum o faţetă 
neaşteptată. Astfel, dacă dorinţa lui Pârvan de a se alege, odată patriarh 
al bisericii româneşti, altădată ministru al afacerilor externe, a fost ade
vărată, aşa cum afirmase Goga şi cum l-a crezut D. M. Pippidi, atunci cu 
siguranţă marele învăţat, nostalgiat de perfecţiunea utopiei Jui Platon, îşi 
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va fi închipuit că ar putea fi unul dintre conducătorii „cetăţii" marelui 
filosof, predestinat, datorită calităţilor sale excepţionale, să contribuie la 
fericirea semeni,lor săi. 

BLAGA MIHOC 

Arhivele Olteniei, 
1, Serie Nouă, Bucureşti, 1981 

In editura Academiei R. S . . România a apărut recent primul volum 
din seria nou· a Arhivelor Olteniei. Noua serie continuă şi reprezintă tot
odată o nouă etapă în evoluţia vechii publicaţii care au fost Arhivele Ol
teniei între 1922-1943 (ultimul număr pe trei ani 1944-1946 a ieşit de 
sub tipar Ja sfîrşitul anului 1946 cînd se sărbătorea şi un sfert de secol 
de la apariţie) şi care a însemnat 130 de numere de istorie, arheologie, 
folcloristică, lingvistică, geografie, literatură, viaţă culturală şi etnogra
fie olteană şi nu numai olteană, adică românească, frumos rostită şi de 
alese nume slujită. Ea a fost şi este aşa cum deosebit o definea Mihnea 
Gheorghiu „una din acele publicaţii româneşti fundamentale pentru eman
ciparea culturală a marilor regiuni istorice ale ţării, fără de cercetarea 
cărora nu se poate întreprinde o istorie ştiinţifică a culturii naţionale" 
(s.n. - S.D.). Arhivele Olteniei s-au bucurat de preţuirea unor mari per
sonalităţi ale culturii româneşti ca N. Iorga, I. Bianu, A. Sacerdoţeanu, 
N. Bănescu şi mulţi alţi. Iorgu Iordan scrie chiar, în paginile primului 
volum recent apărut: ,,am apreciat-o, cum merita, pentru serviciile nepre
ţuite pe care Je aducea, înainte de toate, filologilor şi istoricilor noştri, 
prin studiile şi articolele consacrate trecutului acestei vechi şi interesante 
provincii româneşti, care este Oltenia," şi Iorgu Iordan adaugă „Şi în 
alte centre culturale ale ţării ar putea fi imitat exemplul craiovenilor, 
punîndu-se greutatea principală pe cunoaşterea aspectelor mai mult sau 
mai puţin specifice ale vieţii, privită din punct de vedere istoric (în sens 
larg), a regiuniJor respective, de-a lungul secolelor", astfel ca acestea să 
concure la cunoaşterea unui întreg, a trecutului nostru naţional. 

Noua serie a Arhivelor Olteniei, ce apare sub egida Academiei de 
Ştiinţe Sociale şi Politice a R. S. România, răspunde întrebărilor cuprinse 
în documentele Partidului Comunist Român privind dezvoltarea ştiinţei 
şi culturii în societatea socialistă în toate regiunile ţării. 

Volumul întîi din noua serie îşi inaugurează tematica vastă de isto
rie (I), filozofie, sociologie, economie (II), filologie (III), etnografie şi folc
lor (IV) şi cronică, recenzii şi prezentări de cărţi (V) prin două studii de 
mare interes pentru gîndirea românească contemporană, şi nu numai pen-
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